
Prot. n. 47108

INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE LUIGI PISANU
SU "DIGA DEL C.D. "BUNNARI ALTO" E "PARCO DEL BUNNARI"

PREMESSO che:
• la città di Sassari è proprietaria della due dighe del Bunnari, la prima, quella 

c.d. del "Bunnari Basso" è stata realizzata nel 1876, la seconda, c.d. del 
"Bunnari Alto" nel 1932;

• la città di Sassari è stata alimentata fino al 2003 da tali dighe per mezzo di 
un  acquedotto  sotterraneo  che  trasferiva  le  acque  grezze  all'impianto  di 
potabilizzazione di viale Adua;

• negli anni '90 il comune di Sassari ha deciso di adeguare alle vigenti norme 
di sicurezza le dighe del Bunnari;

• rilevate le migliori  condizioni  di  conservazione della  diga alta,  sono state 
individuate  le  opere  da  eseguire  per  renderla  conforme  alla  normativa 
vigente;

• i  progetti  di  adeguamento  della  diga  del  c.d.  "Bunnari  Alto"  sono  stati 
presentati nel 2002, approvati dal servizio dighe e mandati in appalto;

• per i lavori di adeguamento della c.d. diga del "Bunnari Alto" è stato previsto 
un  importo  complessivo  pari  ad  €  824.137,00  ripartito  fra  due  differenti 
cantieri (€ 645.938,00 ed € 178.199,00);

• i lavori di adeguamento della diga del c.d. "Bunnari Alto", iniziati nel 2003, 
sono stati interrotti nel 2006 a causa del fallimento dell'impresa esecutrice. 
Al  momento  dell'interruzione  dei  lavori  lo  stato  di  avanzamento  dei  due 
cantieri  era pari  a circa il  70% e il  50%, come deducibile dai pagamenti  
corrisposti per stati di avanzamento;

• il capitolato di appalto prevedeva la costituzione di una fideiussione bancaria 
o assicurativa a favore della stazione appaltante con rinuncia al beneficio 
della  previa  escussione  del  debitore  principale  di  importo  pari  al  10% 
dell'importo dei lavori al netto del ribasso d'asta.

CONSIDERATO che:
• il comune di Sassari, all'indomani del fallimento dell'impresa esecutrice dei 

lavori della diga del c.d. "Bunnari Alto" inspiegabilmente, non ha provveduto 
al loro immediato riaffidamento affinchè venissero completati;

• non si ha alcuna notizia in merito al tempestivo espletamento da parte del  
comune  di  Sassari  delle  procedure  volte  all'incasso  della  fideiussione 
stipulata con l'impresa poi fallita.

RITENUTO che:
• la  diga  in  esercizio,  oltre  ad  essere  parte  necessaria  ed  essenziale 

dell'ecosistema  del  parco  del  Bunnari  e  permettere  l'effettiva  e  proficua 
gestione  di  quest'ultimo  da  parte  dei  soggetti  affidatari  della  struttura, 
consentirebbe al comune di poter disporre dell'importante risorsa idrica che, 
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attualmente senza profitto alcuno, viene immessa in mare;
• il  colpevole ritardo nel riaffidamento dei lavori di ristrutturazione della diga 

del c.d. "Bunnari Alto" ha determinato un ingente danno economico alla città 
di Sassari, non permettendo l'adeguata valorizzazione della risorsa idrica e 
del parco del Bunnari.

CONSIDERATO quanto sopra esposto, con la presente interrogazione

SI CHIEDE

• al  Sindaco  e  all'Assessore  competente,  trascorsi  oltre  cinque  anni 
dall'interruzione  dei  lavori  senza  che  gli  stessi  siano  stati  riaffidati,  che 
forniscano puntuale risposta in merito alle ragioni di tale dannoso ritardo, 
all'effettivo  incasso  della  fideiussione  e  al  suo  importo,  agli  intendimenti 
dell'amministrazione in merito ad un immediato riaffidamento dei lavori  di 
ripristino della diga del c.d. "Bunnari Alto", e, infine, al fatto se l'intendimento 
dell'amministrazione  di  non  far  ripulire  il  bacino  dai  detriti  e  dai  fanghi  
accumulati corrisponda al vero, sul rilievo che tale scelta potrebbe in futuro 
compromettere la stabilità della stessa diga.

Sassari, 10 maggio 2011

Firmatario il Consigliere comunale Luigi Pisanu.

ILLUSTRATA E DISCUSSA DAL CONSIGLIO COMUNALE
NELLA SEDUTA DEL 12 LUGLIO 2011
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